

Таким образом, выполненное нами исследование показывает, что в условиях глобализации экономики предприятие может успешно существовать и развиваться только в том случае, если обладает конкурентными преимуществами, которые создают предпосылки для высокого уровня производительности и эффективности деятельности.

**А. В. Мищенко**

*Научный руководитель*

**Н. В. Герасимчик**

*Гомельский государственный  
университет имени Ф. Скорины  
г. Гомель, Республика Беларусь*

## **АГРОПРОМЫШЛЕННЫЙ КОМПЛЕКС РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И ПУТИ ПОВЫШЕНИЯ ЕГО ЭФФЕКТИВНОСТИ**

Обеспечение продовольственных и сырьевых ресурсов Республики Беларусь, достаточных для обеспечения страны с учетом потребления населением продуктов питания по медицинским нормам, требует наращивания объемов их производства.

Агропромышленный комплекс (АПК) представляет собой довольно сложную интегрированную систему организаций и является одним из самых больших структурных подразделений в народном хозяйстве Республики Беларусь. В настоящее время в состав АПК входит более 120 различных отраслей производства и обслуживания. Роль АПК в народнохозяйственном комплексе Беларуси характеризуется тем, что здесь производится более 20% валового внутреннего продукта, на 75% формируется фонд потребления страны, сосредоточено 46% основных производственных фондов, занято 35% всех работников.

Агропромышленный комплекс страны, реализуя Государственную программу возрождения и развития села, обеспечил стабильный рост показателей во всех отраслях. Так, по итогам 2012 г. доля продукции сельского хозяйства в структуре валового внутреннего продукта по сравнению с соответствующим показателем за 2005 г. не изменилась и составила 8,4%. В 2012 г. в хозяйствах всех категорий производство продукции сельского хозяйства в текущих ценах составило 100,8 трлн р. и увеличилось по сравнению с 2011 г. в сопоставимых ценах на 6,1%.

По производству основных видов продукции в расчете на душу населения республика в последние годы занимает лидирующее положение среди стран СНГ, а по отдельным показателям приближается к уровню развитых в аграрном отношении мировых держав.

Вместе с тем финансово-экономическое состояние АПК, в том числе его центрального звена – сельского хозяйства, остается тяжелым. Низкие показатели доходности и прибыльности не позволяют обеспечить расширенное воспроизводство без государственной поддержки. Для многих хозяйств характерны слабая восприимчивость к инновациям, низкая технологическая дисциплина, недостаточная степень предпринимательской активности, а также недостаточный уровень мотивации труда.

Все это вызывает необходимость разработки новых программных мероприятий, направленных на улучшение социально-экономического положения организаций, повышение конкурентоспособности агропромышленного производства.

Важное значение имеют инновационные мероприятия в химизации сельскохозяйственного производства. Решение оперативных задач должно быть пропорционально обеспечению стратегических интересов государства, прежде всего устойчивости агропромышленного производства и аграрного рынка, национальной продовольственной, энергетической и экологической безопасности. Также для дальнейшего развития сельскохозяйственного производства необходимо:

- совершенствование и внедрение высокоэффективных и ресурсосберегающих технологий производства;
- использование высокопродуктивных сортов сельскохозяйственных культур;
- применение эффективных средств защиты сельскохозяйственных культур от вредителей и болезней, что позволит обеспечить сохранность выращенного урожая;
- совершенствование специализации сельскохозяйственного производства с учетом почвенно-климатических и сложившихся экономических условий хозяйствования.